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Aineisto

12.10.2023

Viljelijöiden näkemyksiä on selvitetty Vame- ja Hanhipeltohankkeissa vuosina 
2020-2023:
• Haastatteluilla Tohmajärvellä, Kiteellä ja Rääkkylässä, 26 henkilöä, 

seurantahaastatteluja.
• Viljelijäkyselyillä Kiteen, Tohmajärven, Rääkkylän, Liperin ja Joensuun 

viljelijöille helmi-maaliskuussa 2021 (212 vastausta) ja 2022 (86 vastausta).
• Kansalaiskyselyssä 2021.
• Tapaamisten ja henkilökohtaisten keskustelujen yhteydessä - osallistuva 

havainnointi.
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Kuinka ongelma ja 
ratkaisumahdollisuudet nähtiin 2020?

12.10.2023

• Tilanteen katsottiin johtuvan luonnosta, 
suomalaisen yhteiskunnan ja EU:n valinnoista.

• Passiivisista karkotteista viljelijöillä ei ollut 
rohkaisevia kokemuksia, saattavat toimia 
hetken, mutta sitten hanhet tottuvat.

• Haastatellut viljelijät eivät uskoneet, että 
hanhia voidaan tehokkaasti karkottaa muuten 
kuin ampumalla. Liikkuvat karkotuskeinot 
(jalkamies, koira, mönkijä) epärealistisia 
viljelijän hoitaa.
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Kuinka ongelma ja 
ratkaisumahdollisuudet nähtiin 2020

12.10.2023

• Hanhia koskeva lainsäädäntö Suomessa 
ei ole avautunut viljelijöille. Nykytila 
koetaan oudoksi ja 
epäoikeudenmukaiseksi (vrt. muut EU-
maat).

• Kannan rajoittaminen realistisin 
vaihtoehto.

• Hanhia tulisi saada metsästää  ja 
hyödyntää ravintona.



Hanhipeltoihin suhtautuminen vuonna 
2020

• Hanhipeltojen toimivuuteen suhtauduttiin 
epäillen, erityisesti miten ohjata hanhet oikeisiin 
kohteisiin ja pitää ne poissa muualta. 
Ampumalla karkottaminen arvioitiin ainoaksi 
toimivaksi ratkaisuksi.

• Varovaista valmiutta hanhipeltojen viljelyyn oli, 
jos korvaukset kattavat täysimääräisesti sen, 
mitä normiviljelyn tuotot ovat työkustannukset 
huomioiden.

• Osalle viljelijöistä kyse on ammatti-identiteetistä 
ja –ylpeydestä: kenelle ruokaa tuotetaan?



Viljelijäkysely 2021

• Suunnattiin Kiteen, Tohmajärven, Rääkkylän, Liperin ja 
Joensuun viljelijöille.

• Jaettiin Pohjois-Karjalan maaseutupalvelujen kautta.
• Tavoite selvittää viljelijöiden käsityksiä hanhiongelmasta, 

sen ratkaisemisesta ja halukkuutta tarjota maita 
hanhipelloiksi.

• Kerättiin helmi-maaliskuussa 2021 ennen ensimmäisiä 
hanhipeltokokeiluja.

• Kyselyyn tuli vastauksia 212 kpl.
• Vastaus-%: 24,3



Uusintakysely marraskuussa 2022

• Lähetettiin Kiteen, Tohmajärven, Rääkkylän, Liperin ja 
Joensuun viljelijöille.

• Samalle viljelijäpopulaatiolle kuin maaliskuussa 2021.
• Ajatus seurata onko suhtautuminen hanhipeltoihin ja 

ongelmanratkaisuun muuttunut kokeilun myötä.
• Vastauksia 86 kpl, vastaus-% vain 9,4.
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2020 2021

Keskiarvo 29,5 33,9

Mediaani 27,5 40,0

Moodi 0,0 ,00a

a. Multiple modes exist. The smallest 
value is shown

Kuinka kattavasti (prosenttia) korvaukset kattoivat hanhien 
aiheuttamat kokonaisvahingot ja -kustannukset vuonna 2020 
ja 2021? Huomioikaa arvioissa myös ylimääräiset työ- ja polttoainekulut sekä 
hankinnat.
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En ole pystynyt täyttämään tuotantosopimustani.

Olen joutunut vähentämään karjaa.

Olen joutunut vuokraamaan peltoja.

Olen joutunut ostamaan rehua.

Muu vaikutus, mikä?

Olen joutunut vaihtamaan viljelytapaa.

Olen joutunut vaihtamaan viljeltävää kasvia tai lajiketta.

Polttoainekulut ovat kasvaneet koska rehua on korjattava kauempaa.

Olen joutunut perustamaan kasvuston uudestaan.

Olen joutunut hätistelemään luvanvaraisesti hanhia pois pelloilta.

Rehusadosta on menetetty merkittävä osa.

Työn määrä on lisääntynyt.

Huoli ja stressi on lisääntynyt

Millaisia vaikutuksia hanhista on ollut maanviljelyllenne? N=140 ja 57 

2022 2021
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Kannatan hanhipeltojen perustamista, jotta 
valkoposkihanhien aiheuttamia vahinkoja voidaan 

vähentää.
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hanhipeltoja omilla viljelyksilläni (vain 

2022 kysely).
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Valkoposkihanhien aiheuttamia vahinkoja 
maanviljelylle ei voi tehokkaasti estää 

muuten kuin kantaa vähentämällä 
(esimerkiksi metsästämällä).
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Valkoposkihanhien siirtäminen riistalajiksi on 
toivottavaa, vaikka se tarkoittaisikin 
vahingonkorvausten lakkaamista.
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Luvanvaraisesti ammuttujen valkoposkihanhien 
hyödyntäminen ihmisen ravintona tulisi sallia.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä

Ei sama eikä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

40,7%

27,9%

18,6%

10,5%

Olen kiinnostunut ampumaan valkoposkihanhia, 
mikäli saalis voidaan käyttää ravintona. (Vain 

kysely 2022.)
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Täysin eri mieltä
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Uusi järjestelmä vuodesta 2023

12.10.2023

• Ympäristösitoumus keväästä 2023 alkaen.
• Lintupeltoja voidaan perustaa alueille joilla aiemmin todettu lintujen (joutsen, 

kurki, valkoposkihanhi) aiheuttamia viljelysvahinkoja = kohdentamisalue.
• Viljelijä voi ilmoittaa kohdentamisalueella olevan lohkon lintupelloksi - väh. 10 

ha/viljelijä.
• Mikäli lohkolla havaitaan lintujen aiheuttamia vahinkoja maksetaan korvausta 

600/€/ha/vuosi.
• Pyritään houkuttelemaan lintuparvia lintupelloille ja vähentämään tärkeille 

tuotantopelloille syntyviä vahinkoja.
• Hanhikarkotukseen 448 000 € vuonna 2023 neljään hanhipaimenhankkeeseen.
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Ympäristökorvauksen piirissä olleet lintupellot 2023 
Pohjois-Karjalassa

12.10.2023

Sijaintikunta Tilat, kpl Ilmoitetut lohkot, kpl Lohkojen pinta-ala
KITEE 40 278 1447,54
TOHMAJÄRVI 31 142 985,52
RÄÄKKYLÄ 18 103 761,88
KONTIOLAHTI 3 15 703,20
JOENSUU 14 77 557,10
LIPERI 22 95 510,74
POLVIJÄRVI 7 44 195,33
LIEKSA 2 10 77,58
NURMES 1 2 14,78
OUTOKUMPU 1 1 12,60
Yhteensä 139 767 5266,27

Arvioilta 95-99 % lintupelloista tarkoitettu valkoposkihanhille. Lähde: Pohjois-Karjalan Ely-keskus.

Hanhipelto-hankkeen 
kokeessa vuosina 2021-2022 
mukana 5 tilaa.



Palautekysely kesän 2023 lintupelloista

• Toteutettiin verkkokyselynä ProAgrian, Luken, 
Pohjois-Karjalan Elyn ja Pohjois-Karjalan 
maaseutupalveluiden yhteistyönä kesällä 2023.

• Tohmajärven, Kiteen, Rääkkylän, Liperin ja 
Joensuun viljelijöille.

• Vastauksia 86 kpl.



Vastaa seuraaviin väittämiin.

Vastaajien määrä: 22. Mukana viljelijät joilla oli lintupeltoja.
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Lintupeltojen perustaminen turvasi kevään 2023 tuotantoni

Karkotustoiminnan laajuus oli riittävä

Lintupellosta saatava 600 euron korvaus hehtaarilta on riittävä

Lintupeltosuunnittelu tulee tehdä kylätasolla

Lintupeltojen suunnitteluhanke onnistui tehtävässään

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei samaa eikä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä



Rohkaiseeko kevään 2023 kokemus lintupelloista teitä jatkamaan lintupeltotoimintaa ensi vuonna?

Vastaajien määrä: 22
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Hanhipeltoihin suhtautuminen 2020-luvulla

12.10.2023

• Hanhipeltoihin suhtautuminen oli korostuneen epäilevää ennen kokeilua, 
mutta osin myös edelleen.

• Ensimmäisten kokemusten ja vuonna 2023 käyttöönotetun järjestelmän myötä 
suhtautuminen on muuttunut myötämielisemmäksi.

• Haasteita ja avoimia kysymyksiä kuitenkin riittää:
o Miten korvaus- ja karkotusjärjestelmän käy jos valkoposkihanhesta riistalaji?
o Korvaustaso jatkossa?
o Kyetäänkö varmistamaan (luomu)rehun saatavuus jos iso osa pelloista 

hanhipeltoina?
o Riittääkö karkottajia ja siihen tarkoitettua tukea?
o Mikä on muuttavan hanhipopulaation koko ja alueellinen jakautuminen 

jatkossa?



Muita nostoja
• Hanhiongelma yhä akuutti ja ajankohtainen – hanhipellot 

tarjoavat monen mielestä väliaikaisen tai osaratkaisun.
• Noin 60 prosenttia pitää hanhipeltojen viljelyä vaikeana 

asiana ammattiylpeyden ja –identiteetin näkökulmasta, 
vajaa 20 prosenttia ei (kysely 2022).

• Vajaa puolet arvioi, että tilan tuotantorakennetta pitäisi 
muuttaa ja luopua osasta eläimiä tai rakenteita, jos viljelee 
hanhipeltoja. Ei paluuta entiseen (kysely 2022).

• Meneillään murroskausi, jossa hanhiongelma ja sen 
ratkaiseminen kytkeytyy viljelijöiden mielissä laajempaan 
keskusteluun ja asenneilmapiiriin koskien maidon- ja 
lihantuotantoa, ilmastonmuutosta ja 
maaseudun/kaupunkien välistä jännitettä. 



Kiitos!


	Dia numero 1
	Aineisto
	Kuinka ongelma ja ratkaisumahdollisuudet nähtiin 2020?
	Kuinka ongelma ja ratkaisumahdollisuudet nähtiin 2020
	Hanhipeltoihin suhtautuminen vuonna 2020
	Viljelijäkysely 2021
	Uusintakysely marraskuussa 2022
	Dia numero 8
	Dia numero 9
	Dia numero 10
	Dia numero 11
	Dia numero 12
	Dia numero 13
	Dia numero 14
	Uusi järjestelmä vuodesta 2023
	Ympäristökorvauksen piirissä olleet lintupellot 2023 Pohjois-Karjalassa
	Palautekysely kesän 2023 lintupelloista
	Dia numero 18
	Dia numero 19
	Hanhipeltoihin suhtautuminen 2020-luvulla
	Muita nostoja
	Kiitos!

